标准引领,助力城市降碳

■本报记者 张胜杰

日前,国家标准化管理委员会、民政 部等六部门联合印发《城市标准化行动 方案》(以下简称《方案》), 提出到 2027 年,城市高质量发展标准体系基本建成, 在城市可持续发展、智慧城市、绿色低 碳、生态环境等领域制修订国家标准、行 业标准 150 项以上。

多位专家表示,未来,我国将通过完 善城市可持续发展标准体系、强化城市生 态环境标准化建设,从能源、交通、建筑等 领域为提升城市减污降碳水平提供指引, 实现城市从源头减碳。同时,将依托智慧 城市领域标准研制,加强城市低碳数字化 标准化管理水平,通过数字赋能城市精准 减碳,助力城市实现"双碳"目标。

■ 起到规范引领作用

城市是人口、产业、交通、建筑的集 聚区,是碳排放的主要源头,也是落实 "双碳"战略目标最重要的抓手。标准作 为支撑经济社会活动的技术基础,是国 家基础性制度的重要方面。标准化在推 进国家治理体系和治理能力现代化中发 挥着基础性、引领性作用。

中国社会科学院可持续发展研究中 心副主任陈迎说:"《方案》涉及到城市建 设的方方面面,它作为一种规范和引领, 发挥着极其重要的作用。"

"自'双碳'目标提出后,在构建和落 实国家'1+N'政策体系过程中,各行业、 各地区开展了大量探索和实践。"陈迎进 一步向《中国能源报》记者介绍,近年来, 随着我国城市由高速增长转向高质量发 展,"双碳"工作也进入新阶段,有必要用 标准规范城市治理行为。"告诉大家哪些 行为是符合标准的, 避免因为认知误区 走弯路。"

在中国(深圳)综合开发研究院财税 贸易与产业发展研究中心主任韦福雷看 来,《方案》可以提升产业共生能力、完善 固体废物综合利用相关标准规范、加强 城市低碳数字化标准化管理水平、构建 产业绿色评价体系。

■ 绿色将成为城市的底色

《方案》明确指出,要倡导绿色生活

方式,研制绿色出行等标准。提升产业共 生能力,完善固体废物综合利用相关标 准规范。

《中国能源报》记者了解到,在绿色 出行方面,深圳是全国率先实现公交车、 出租车全面电动化的城市。据韦福雷介 绍,截至2022年底,共在900多条公交 线路上投入 15896 辆纯电动公交车,年 均节约34.5万吨标准煤,减少二氧化碳 排放 135.3 万吨。

"建议积极推动碳普惠,逐步构建绿 色低碳全民行动机制。"韦福雷举例称, 比如深圳积极建立绿色出行等应用场 景,已经推出"低碳星球"碳普惠程序,并 且不断创新碳普惠模式,推动碳普惠品 种人市交易,通过市场化交易反哺 C 端 用户,从而激发全民参与积极性。

江苏、福建、湖北等省都在发力无 废城市建设。在湖北黄石市,每天早上 八点前,一台台垃圾转运车就会驶入瀚

蓝黄石固废处理有限公司,将收集到的 生活垃圾,送到焚烧炉发电。"垃圾经分 拣翻料,入炉焚烧,烟气处理达标排 放。"据该公司负责人介绍,通过采用次 高温次高压余热锅炉焚烧处理工艺,每 年可处理生活垃圾 45 万吨, 年最大发 电量为 1.5 亿千瓦时。

"当下, 无废城市建设逐步展开, 无 废学校、无废医院、无废工业园区等'无 废细胞'创建工作也不断深入。"陈迎说, 无废城市潜力和效益较大。据预测,到 2030年,我国固体废物分类资源化利用 产值规模可以达到7至8万亿元。

■□数字化提升管理水平

《方案》在加快推进智慧城市领域 标准研制方面,提出要研制智慧城市 分类分级、城市大脑等关键技术标准, 完善智慧园区、智慧社区等典型应用

领域标准,深化智慧城市标准在城市治 理等方面实施应用。据陈迎介绍,江苏 省镇江市在全国率先建成城市碳排放 核算与管理云平台,基本实现低碳城市 建设与管理工作的科学化、数字化和可 视化,可以更好地指导产业低碳转型、 实施区域碳考核、项目碳评估,进行企

另外,福建省厦门市目前已经建立 碳排放智能管理云平台,以在线精准监 测、自动碳规范盘查、减碳效果诊断和实 施方案提供、智能提供报告和在线审核 报告供能,为企业提供减碳诊断意见,为 政府低碳管理提供大数据支持。

韦福雷建议,深圳今后可以进一步 发挥智慧城市建设的优势, 依托城市 数字底座构建内涵更加丰富的"双碳 大脑",实现碎片化低碳行为数据的集 成应用,为推进城市低碳数字化、标准 化管理提供支撑。



10月14日,国 网甘肃刘家峡水电 厂为改造 3 号机组 将转子成功吊出,这 为完成机组改造打 下坚实的基础。发电 机转子是水轮发电 机组重要的部件之 一,是形成发电机磁 场的关键部位, 也是 发电设备中起吊重量 最大的部件。3号机 组转子外径约 11.7 米,重达665吨。

刘家峡水电厂3 号水轮发电机组于 1972年投产发电,为 适应新型电力系统需 要,今年对3号机组 实施改造。

侯齐/图 郭得忠/文



保障顺利 建设者在做项目调试和检查。 邓琪芳/摄 验收

南

网

西

新

电

力

团

丹

电

公

司

立

甲

迁

本报讯"线路迁改后, 供电可靠性提高了, 我们扩 大生产不再有后顾之忧。"广 西南丹南方金属有限公司副 总经理潘自教日前说。2022 年,该公司实现营业收入超 600亿元,是中国制造业五百 强、广西百强的民营企业。

曾经,老旧的供电线路 变成包括南方有色金属公 司、茶山矿等在内的千亿产 业园区扩大规模的困扰。南 方电网广西新电力集团南 丹供电公司通过深入了解 后,科学规划,优化电网结 构,开展全面的供电线路迁 改整治工作。

"我们常态化开展一对 一服务,通过政企联合结对 共建,抽调骨干党员长期定 期、主动上门服务,实行24 小时值班值守,零距离掌握 企业生产运营和安全生产 等实况。"南丹供电公司车 河供电所副经理石忠力说, 围绕千亿产业园区的用电 难题, 供电公司因地制宜, 逐一破解企业"急难愁盼"的问题。

截至10月10日,南丹供电公司已累计 完成对锡茶线、果园线等6条线路的迁改, 迁改线路长度8.5公里,涉及36台变压器, 环网线路进一步优化,减少线路交叉、平繁 停电等,随后将继续对3条高故障线路进行 整改,对6条线路实施优化。

线路旧貌变新颜,给千亿产业园区注入 强劲动力。如今,南丹规模以上工业企业数量 增长到32家,产值超亿元企业11家,超10亿 元企业6家。今年1-8月,该县规模以上工业 企业总产值完成 166.86 亿元, 规模以上工业 增加值 51.51 亿元,同比增长 3.6%。(邓琪芳)





光无极限超凡进阶

